



# 立足亞太之世界級跨國經營研究重鎮與人才庫 —台大管理學院國際企業學系所簡介

◎邱宏仁（國企系教授）  
(99 年度管理學院中英文簡介小組主任委員)

**君**自台大來，應知台大事！作者將藉此文向各位向校友介紹一個轉型後更加出色的系所—國際企業學系暨研究所。我在此所要敘述的是本系所轉型的大環境推動力、當前的發展現況、以及在研究、教學、建教合作方面的傑出成就，願以此與校友們分享、與本校各系互勉。

我國是個海島型經濟的國家，國內企業的發展歷程是先從產品外銷導向、再到海外設廠製造、最後佈建全球的產銷供應鏈。在這樣的發展過程中，企業經營者所需的全球化經營管理知識與技能愈來愈加迫切，尤其是眾多資訊電子廠商在產業全球分工的趨勢下，紛紛探求如何組成與運作多功能團隊，以落實及時生產、彈性應變、全球運籌等關鍵成功做法。這樣的趨勢可從國企所招收的高階主管企管碩士班的學生結構中，資訊電子的高階主管比重甚高得到印證。

本校國企系所肩負培養國際經貿人才之重責大任，系所名稱的改變是反應全球化經營時代的需要。本系前身為商學系國貿組、國際貿易學系，再改名為國際企業學系；筆者在本系就讀與任教，因而有榮幸見證了這樣的一段歷史。教學課程與教師研究方向也反應這樣時代的趨勢：例如，從國際貿易理論與實務的核心課程架構中，進一步融入國際行銷管理、國際財務管理、全球企業經營策略、跨國技術移轉等跨國設廠經營所需的專門知識與技能。

國企系所的學術研究成果是有目共睹的。本系所現有專任教師 17 位，全部都具有專業博士學位，且絕大多數都自美國前二十名的研究大學接受嚴格的專業訓練。曾有同仁開玩笑：還好還沒有哈佛與劍橋畢業的同仁，要不然 Cambridge School 這樣的超級大派將會打破世界財經企管各大學派在本系“一派一支持者”的生態平衡（註：哈佛與劍橋兩校所在的城市都是 Cambridge）。本系教師間就是在如此良好的研究風氣中互相砥礪，各自表述所支持的學派思維來做理性的思辯，也因而激盪出教師卓越的研究成果。教師所獲得的學術榮譽包括：傑出人才講座、教育部學術獎、國科會傑出研究獎、管科學報年度論文獎、Academy of International Business 最佳論文獎，而出版著作也分見於 *Journal of Economic Theory, Econometrica, Journal of Finance, Review of Economics and Accounting, Academy of Management Review, Strategic Management Journal, Journal of American Statistical Association, Journal of Marketing Science* 等世界第一流且在 SSCI 列名的學術期刊中。

為了增進國際企業經營管理領域產、官、學界的互動，國企系所先後成立了多個研究中心。國際企業研究中心主要的任務是整合系所研究教學資源，以推動建教合作與產學共同研發；國際財務金融研究中心則是以推動財務工程在國際企業的基礎與應用研究為職志；產業競爭力研究中心藉由產業的深入研究，來提出各產業如何提升國際競爭力的建言；此外，東亞新興市場研究中心與歐洲研究中心等兩個區域研究中心，則是以區域經濟發展與跨國企業間的互動關係做為研究重點。這些研究中心的順利運作，帶動了本系所研究教學風氣蒸蒸日上。

在與校外機構的策略聯盟方面，國企系所正積極推動海外研習活動與建教合作，與歐洲商會、自創品牌協會、亞太產經會、企業經理人協進會、經濟部商業司、以及國內前二十大企業集團均建立良好的合作關係。此外，本系所經常性地與官方機構、產業界、與國外知名大學合辦國際企業專業研討會或進行學術交流：例如，與經濟部商業司合辦產業管理研討會、與荷蘭貿易辦事處合辦銀行國際發展策略論壇、與美國賓大華頓學院/美國麻省裡工學院/日本明治大學/日本早稻田大學/香港中文大學等進行密切學術研究與教學交流。

學生的專業學習與課外活動也呈現多元化、國際化的面貌。大學部、研究所課程均以紮實的財經企管基礎課程作為核心架構，再分別從國際區域市場、國際政經制度、國際金融、全球化產業、比較文化等層面來深化這些核心課程的學習；大四與研究所碩士班二年級學生均有機會做海外研習，以使其視野與思維更具國際觀。學生每年舉辦兩次的國際商業營更是深具傳統的課外研習活動，2000 年寒假的主題為“數位化行銷的觀念與做法”，更是開風氣之先的學生社團活動。在這樣自由開放又專業的學習環境中，學生畢業後的表現也自然是深獲企業經營者的良好口碑。諸如，國內外著名企業做校園招募時，對於本系所應屆畢業生相當重視；而學生進入一流企業的人數佔新進人員總數的比重也高居前幾名。

國企系所正站在我國經濟與商業結構大轉型趨勢的前端，在研究、教學、建教合作等方面均領先國內各大學財經企管相關系所。然而，這樣的光輝成就並沒有使我們自滿。本系所自許成為立足亞太之跨國經營的研究重鎮與人才庫，期盼帶給學生、學校、社會、國家、與世界更多有助創造人類福祉的新思維與觀念做法，以貢獻這個專業傑出又努力不懈的系所於宇宙之精神！⊕